过

9

北

方首轮高温

蚁

新华社记者

张辛欣

严赋憬

高

亢



在山东港口烟台港停放的汽车(无人机照片)。7月1日起,全国范围全面实施国六排放标准6b阶段。

新华社发

"国六b"车市占率超90%,行业步入新阶段

放、改善环境空气质量制定的标准。轻型车 "国六标准"设置国六a和国六b两个排放 限值方案,分别于2020年和2023年实施。 国六b即将全面实施,但市场和产业

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

的准备却并不限于眼下。

"自'国六标准'发布起,多数企业直接 按照国六b标准要求进行产品研发和生 对于国六b的到来并无压力,新推出的逸 产,业内相当于提前实施了国六b标准,国 六b车辆占据市场主要份额。"中国汽车工 施,厂商做好准备。

"国六标准"是为防治机动车污染排 业协会有关负责人表示,很多车型早已完 成国六b转型,从企业生产角度看,也没有 技术难度。据了解,标准实施至今,轻型车 国六b车型占比超过95%,国六b车辆市 场占比超过90%。

> 广汽集团表示,其旗下所有燃油车型 均已切换至国六b标准;长安汽车也表明 达等符合国六b标准……面对标准的实

记者采访多位业内专家表示,从新车 市场角度来看,国六b的实施并不会对车 市造成太大冲击。国六b标准在北京、上 海等一线城市早已提前推广,新规实施对 这些城市的车市影响甚微。在其他尚未实 施国六b标准的城市,若国六a库存车相 对较多,短期内会有一定价格下探,但这是 历次排放标准切换都会经历的。汽车行业 绿色、低碳的发展趋势本身就是市场需求 的体现,也将加快车企和行业转型。

半年销售过渡期,推动市场平稳接续

国六排放标准的发布,给予了市场较 长的调整窗口期。重点地区提前执行标 准,有利于缓解政策正式实施时的行业

与此同时,公告明确,针对部分实际行 驶污染物排放试验(即RDE试验)报告结 果为"仅监测"等轻型汽车国六b车型,给 予半年销售过渡期,允许销售至2023年 12月31日。此举同样是让厂商和经销商

能够合理规划布局,尽快完成产品的切换

记者从中国汽车工业协会了解到,中 汽协与十大整车集团等会员单位建立了库 存调度机制,按月组织调度行业库存数 据。截至2023年1月底,不满足RDE要 求的库存车辆超过189万辆。

中国汽车工业协会有关负责人认为, 本轮库存压力是由客观因素造成的。这其 秘书长崔东树说。

中,既有受"需求收缩、供给冲击、预期转 弱"等汽车市场表现不及预期带来的影响, 也有产品生产切换需要一定时间,新能源 汽车加快替代传统燃油车等因素。经过多 月促销,库存大幅下降。

"政策给予半年销售过渡期,有利于稳 定经销商和企业心态,有序去库存,助力车 市平稳过渡。"全国乘用车市场信息联席会

加快绿色智能导向,推动产业迭代升级

面实施,对促进燃油车市场迭代升级以及 下乡优惠举措,旗下"QQ冰淇淋"下乡推 25%。据货拉拉招股书显示,截至去年底, 新能源车市场有着积极推进作用。

充电基础设施。国家发展改革委、国家能 形成覆盖全国5.5万场站、57.5万把充电枪 源局印发《关于加快推进充电基础设施建 设 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴 位联合制定充电站最优供电方案,通过数 放标准的实施还是促消费政策的推出,都 的实施意见》。一系列鼓励汽车消费,特别 是支持新能源汽车消费的政策推出,推动 产业加快向绿色、智能升级。

出 1000 元/台购车补贴优惠;充电服务商 近日,国务院常务会议部署加快建设 能链智电大力推动业务在乡村地区渗透, 的充电服务网络;杭州龙源电力与相关单 进行实时监控 ……

产业导向和政策支持下,车企加快布 新能源汽车市场推广。以货拉拉为例,去 发展质量。

业内人士认为,国六b排放标准的全 局,市场不断探索模式创新:奇瑞近期公布 年10月,平台上新能源货车司机占比已达 货拉拉在国内超270个城市拥有超3.5万 个电动汽车充电站。

"产业升级是大势所趋。"中国汽车工 业协会副总工程师许海东认为,不论是排 字技术对充电桩工作状态和充电保护系统 将进一步带动整个汽车产业绿色转型,加 快新能源汽车推广应用。下一步要抓好政 货运新能源汽车比例不断提升,加速 策落实,持续提升汽车产业整体竞争力和

近期,南北方接连迎来高温天气。 数据显示,4月中旬全国大部地区气温 较历史同期偏高,四川盆地、安徽中南部 等地气温达35℃,云南局地气温接近或 达到40℃。从上周末起,北方各地升温 迅速,部分地区气温飙升至35℃以上。

不少公众有疑问:今年高温天气是 否来得明显偏早? 有何异常?

中央气象台首席预报员符娇兰表 示,从常年来看,华北平原的首个高 温日平均出现在5月下旬到6月上旬, 此次天气过程与常年同期高温出现时 间接近。

去年我国中东部地区出现大范围持 续高温天气过程让大家记忆犹新,此次 高温事件持续时间长达79天,有361个 国家气象站(占全国总站数的14.9%)日 最高气温达到或超过历史极值,综合强 度为1961年有完整气象观测记录以来

那么今年夏季天气形势如何? 是否 会出现和去年一样的极端高温?

国家气候中心此前发布的2023年 汛期全国气候趋势滚动预测显示,预计 今年夏季,除黑龙江中部和北部气温较 常年同期略偏低外,全国大部地区气温 接近常年同期或偏高,其中河南南部、安 徽西部、江西西北部、湖南北部、湖北、重 庆大部、四川东部、陕西南部、甘肃西部、 新疆大部等地偏高1℃至2℃。

专家表示,结合去年天气情况对比 分析,在高温持续的时间长度、峰值强 度、高温范围及极端40℃以上高温所覆 盖的城市等方面,预计今年夏季高温情 况要弱于去年。

"但今年高温时长、高温范围与常年 夏季相比还是要偏多的。"国家气候中心 首席预报员高辉建议,要注意防范高温 对人体健康的不利影响,有关部门要提 前做好迎峰度夏能源保供等准备工作。

此外,去年受高温天气等因素影响, 我国旱情总体偏重,南方遭遇严重夏秋 连旱,影响范围广,持续时间长。

那么今年干旱情况会如何?

据国家气候中心预测,今年干旱的 总体范围和强度要弱于去年。但在局部地区(如长江中游地区)发生持

续干旱的可能性较大;在长江下游等地,随着雨季结束高温快速发展, 蒸发量急剧加大,可能导致阶段性旱情快速发展。

"从全国范围看,阶段性的区域性气象干旱可能发生频繁,建议抓 住有利天气时机适时开展人工增雨作业,加强塘坝水库的蓄水保水工 作,积极引水、提水抗旱。"高辉说。

专家表示,尽管通过数值模式等手段可以对夏季气候情况进行展 望,但其预测的不确定性依然存在。

高辉说,整体来看,我国气候在很大程度上受到海洋(海温、极冰 等)和陆面(积雪等)因素的叠加影响,这些因素都会增加未来夏季气候 演变的不确定性;另一方面,在全球气候变暖背景下,极端天气气候事 件不断增多,也增加了气候趋势预测的不确定性和难度。



高温来袭

新华社发

患者是否用上了降价的种植牙?

近日,种植牙集采在四川、湖南、北京等地相继落地。平 者数量增加明显,初步统计环比增长117%。 均降价超50%的种植体叠加竞价挂网后的牙冠与调控后的 医疗服务费用,让不少地区种牙迎来"降价潮"。

生态环境部、工信部等部门近 日联合发布公告,自2023年7月

排放标准政策"靴子"落地,加

1日起,全国范围全面实施国六排

放标准6b阶段,禁止生产、进口、 销售不符合国六排放标准 6b 阶段

快推动汽车产业进入绿色发展新

阶段。国六b全面实施会对车市带

来哪些变化?燃油车市场会迎来

"降价潮"吗?是否会加速新能源

的汽车。

汽车推广?

降价后的种牙体验如何?哪些口腔种植费用有变化? 式落地后的首台手术。 记者深入多地一线进行采访。

新政策的执行给患者带来哪些红利?

记者从国家医保局了解到,截至目前,全国31个省份已 开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理工作,实施 口腔种植医疗服务收费、种植体集中带量采购、牙冠竞价挂

多地政策虽然略有不同,但给患者带来一致红利:单颗 他口腔种植服务费用会不会涨上去? 常规口腔种植牙的整体费用大大降低。

为昆明医科大学附属口腔医院首批享受政策优惠的患者。

"种两颗牙之前要2万多元,现在种下来不到1.4万元。" 杨女士说,她选择的种植体和牙冠都属于集采和竞价挂网中 选产品,服务价格也享受了惠民政策,最终只花了约此前一

在2023年年初开展覆盖全国范围的省际联盟集采后,曾 动辄几千元的种植体系统,平均价格降至900余元,平均降幅 55%,其中不乏一些公众关注的品牌。

政策执行后,患者负担费用下降,该医院接受牙齿种植的患 全过程的诊察费、检验费、影像检查费、种植体植入费、牙 主动降价。记者在北京西城区一家位于高档写字楼里的连

4月20日上午,60多岁的姚女士在四川大学华西口腔医 控目标。 院完成了种植体植入手术,这是四川口腔种植体系统集采正

"以一颗常规种植牙为例,如果无需植骨或其他手术,费 用在7000元以下。"四川大学华西口腔医院口腔种植科主任 2962元。 满毅说,此前医院已组织各个科室进行相应调整,确保更多 患者能及时享受到相应服务。

全过程医疗服务价格如何调控?

有不少公众担心,虽然种植体价格整体降下来了,但其

"以前种一颗牙的费用包含常规种植治疗费和种植体、 去年11月,云南昆明的杨女士两颗已经无法修复的牙齿 植体基台及牙冠等耗材,动辄上万元。现在新政策落地后, 化,此次改革重点在于由医院自主定价转变为政府指导价, 被拔除,医生建议她用种植牙替代。2023年4月,杨女士成 患者费用基本由两部分构成,即种植治疗费(医疗服务费)+ 减轻患者负担。 材料费(种植体系统和牙冠),相较之前更为规范。"湖南省人 民医院口腔科主任张特介绍。

国家医保局于2022年9月印发《关于开展口腔种植医疗 服务收费和耗材价格专项治理的通知》,提出将三级公立医 院单颗常规种植牙的医疗服务部分价格调控目标定为4500 疗机构,民营医疗机构仍按规定自主定价。不过,改革是希 元,对于符合特定条件的地区或医疗机构可适当放宽一定比 例。至此,种植牙"贵"的"硬骨头"被率先拿下。

通过梳理可以发现,多地按照"诊察检查+种植体植 昆明医科大学附属口腔医院种植科主任谢志刚介绍,新 人 + 牙冠置人"的医疗服务价格实施整体调控,包含种植 阶段,但政策传导力已经发挥作用,一些民营医疗机构开始

冠置入费、麻醉费、药品费等总和,以避免实际收费超过调 锁口腔医疗机构了解到,种植牙部分产品的价格已降至之前

根据海南省公立医疗机构口腔种植手术例数、调查登 记的平均费用等,海南省三级、二级、一级公立医疗机构单 颗口腔种植全流程价格调控目标确定为4100元、3485元、

此外,多地进一步规范现行口腔种植类医疗服务价格项 目,如北京市整合规范了15个口腔种植相关医疗服务项目, 价格水平较调整前平均下降72%,减轻了群众的医疗服务费

如何确保价格降低服务质量不降低?

业内人士表示,种植牙相关报销政策并未发生明显变

多地文件显示,口腔种植类医疗服务价格项目纳入职工基 本医疗保险个人账户支付范围,医保统筹基金不支付。

作为口腔医疗服务的主要提供者,民营医疗机构怎么改? 业内人士表示,此次调控目标的直接作用对象是公立医 望通过公立医院发挥价格"锚"的作用,把调控目标的治理效

记者走访多地发现,虽然口腔种植改革政策正处于落地

果传导至民营医疗机构。

的一半左右。

本版稿件图片据新华社

专家表示,降价只是解决"种植牙之贵堪比买车"这一民 生痛点的第一步,后续政策落地、监管等方面仍需发力。

"相关部门将进一步规范临床行为、监管种植体质量,确 保价格降低的同时服务质量不降低。"四川省医保局医药价 格与招标采购处处长马健介绍说。



集采落地显成效

新华社发